Cours de physique : Dipdle RC 4 éme M-Sc exp

e Le condensateur et un composant électrique capable d’emmagasiner de I’énergie
électrique.
e L’énergie emmagasiner peut se transforme en énergie mécanique (moteur), lumineuse

e E.OUE, : Energie électrostatique du condensateur.E.=1/2 q*/C ou E¢=Y%2 cU.?
» ( : charge d’un condensateur, en coulomb (c)
» C: capacité d’un condensateur, en Farad (F)
» U.: tension d’un condensateur, en volt (V)
e condensateur est former de deux lames conductrices (armatures) séparée par un isolant

diélectrique (verre, aire, céramique).
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e charge d’un condensateur est la charge de I’une de ses armatures choisie verre laquelle
on oriente le sens positive
i:qu/dt: -qu/dt.qA: -(Os
i=dg/dt
Ucs=qlc
e Pour un condensateur plan : C = ¢ s/e.
> & : cstdiélectrique ou permittivité absolue (Fm™)
> S surface de deux armatures (m?)
» e épaisseur de diélectrique (m)

Lorsque en réalise en série un circuit condensateur, générateur, résistance. Tel que le
générateur de tension continue, on observe un courant variable i =dg/dt.

Rq: Si i=cst:
> i=glt

> Uc=qglc=ilct
» U:=F(t) est une droite croissante

K en position 2.

a’ t=0: le condensateur est déchargé.

U, croit pour atteindre la tension imposee par
le générateur.

L’intensité décroit jusqu’a s’annule.

Elaboré par Afdal Ali GSM | 26548242




Cours de physique : Dipdle RC 4 éme M-Sc exp

a — Equation différentielle en q

La loi de maille s’écrit : Urt U.=E or Ur =Ri (loi d’ohm) et U, =g/c

R d|:>c = Edg/dt + 1/RC q = E/F|‘:“>

dq/ \),' q = E/Rr= RC (constante du temps)
|4

La solution de I’équation diff est de la forme :q = Ae ™+ B.
A, B et a sont des constantes.avecA= -CE
B=CE( A= - B)
a=1/1

g=-CEe™+CE

:> q=CE (1-¢™)

La courbe qui donne g=F(t) :
» Régime transitoire : le condensateur se charge.

> Régime permanent : Charge égale a’ CE
(constante)

b — Equation diff en U,

U. = qlc |:> q=cU.

dU/dt+ 1/TL>
> La solution de I’équation diff est de
la forme U, = E(1 - &™)
> Lacourbe qui donne U, = F(t)

c- Equation diff eni

i = dg/dtdi/dt] V> 0]

> la solution de I’équation diff est de la forme :
i=E/Re"".
> La courbe qui donnei = F(t)
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d — Equation diff en Ug

Ur=Ri [ i=Ur /R
ﬁ> dUg/dt + 1/t Ug = 0| Uc

» Lasolution de I’équationdiff est de Y >
laforme: Ug=Ee"" t(s)
» Lacourbe qui donne Ug = f(t).

» a’t=0:U.=E, lecondensateur décharge de condensateur :

et charge I:IR
» U décroit jusqu’ a’ s annule.

> i croit au court du temps.
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a— Equation diffen g
La loi de maille s’écrit : Aal(c

Ur +U.=0 Q,=CE

R dg/dt+ g/c=0

dg/dt+ 1/Rcq=0 T=RC

dg/dt + 1/¢ _
> Lasolution de I’équationdiff est de t(s)

la forme :q = CE ™"
» Lacourbe qui donne q = F(t)

(V)

b — Equation diff en U,

U= g/cd| ‘Qt +1/tUc=0

t(—s )

» Lasolution de I’équation diff est de
la formeU.=Ee ™"
» La courbe qui donne U= F(t).

¢ — Equation diff eni 4i(A)

i = dfatdiid_ >0 6 >

> Lasolution da I’équation diff est de
la formei = -E/R "
» La courbe qui donnei = F(t). ~lo

AU(V)

E
d- Equation diff en Ug N e
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N
Ur = RildUg] V}JR =0

» Lasolution de I’équation diff est » La courbe qui donne Ug =F(t)
de laforme Ug =-E e™"

» 1=RC, s’exprime en seconde (S)

» 1 :caractérise la rapidité de charge ou de décharge

> Plus T est faible plus la charge ou la décharge est rapide,c.-a-d. plus R est faible (t est
faible), plus la charge est la décharge est rapide

Charge de condensateur

a—Détermination directe du t (par calcul) AJc(V)
e Casdelacharge E /
> U,=E@-e"
> a’t=1:U.:=E(l-e?
UC: 0,63E wy Régirr?e )
> Ondit que a’ t=r, le condensateur atteint Transitoire
63% de sa charge limite

Régime
Permanent

16 P

Décharge de condensateur

e Cas de la décharge

> U,=Ee""
> a’t=r:U,=Ee'=0,37E

Régime . .
. Régime
Transitoire 8

Permanent

X '
b — Détermination graphique du t 5T (s)

e Casdelacharge
On trace la Tang a’ la courbe au point d’abscisse zéro, la tg coupe I’asymptote
(U = E) au point d’abscisse ©

e Cas de la décharge
En trace latg a’ la courbe au point d’abscisse zéro, la tg coupe I’asymptote
(U =0) au point d’abscisse ©
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